

聯儲局商退市 先加息後售產



聯儲局認為，美國失業率高企將持續至明年底。圖為美國一間製衣廠。

美國聯儲局前日公布的聯邦公開市場委員會(FOMC)會議紀錄顯示，大部分與會委員贊成在出售金融危機期間購進的資產與債券前，應先加息。聯儲局又認為近期走高的通脹率是暫時現象，將繼續把超寬鬆貨幣政策保持一段時間。

聯儲局為挽救金融危機，於2008年12月將聯邦基金利率壓低到0至0.25厘的超低水平，同時斥資1.4萬億美元(約10.9萬億港元)購買房貸不良資產、債券及3,000億美元(約2.3萬億港元)政府債務。去年11月，聯儲局又推

出第二輪量化寬鬆措施(QE2)，再收購6,000億美元(約4.7萬億港元)公債，以壓低市場利率，刺激經濟復甦。

FOMC的會議紀錄顯示，由於退市策略存在很多不確定性，大部分與會委員都主張先加息，再採取漸進方式出售資產和債券。聯儲局官員指出，退市可能是逐步的過程，由於情況有機會發生改變，必須保持靈活性。

稱通脹走高屬「暫時」

此外，決策者對通脹問題的關注度提高。紀錄稱，最近能源和其他大宗商品價格上漲給美國通脹預期帶來上行壓力，會議決定把2011年美國通脹率調高到2.1%至2.8%的區間。聯儲局認為這種物價上行壓力是「暫時的」，但將「緊密關注通脹水平和通脹預期的變化情況」。在勞動市場方面，聯儲局表示儘管就業市場好轉，但預計到明年底，失業率仍將處於高位。

官員料年底前收緊政策

美國聖路易聯邦儲備銀行行長布拉德前日受訪時表示，即使最近幾週通脹出現降溫跡象，聯儲局仍可能藉資產負債表收縮，在今年年底前收緊政策。

■路透社/法新社/《華爾街日報》

日首季GDP跌3.7% 重陷衰退

日本內閣府昨日公布今年首季國內生產總值(GDP)初步數據，剔除物價變動因素的實際GDP較上一季下滑0.9%，換算成年率為下滑3.7%，連續第二季出現負增長，反映東日本大地震和福島核事故雙重重創下，日本經濟遭受重創，陷入衰退。

首季個人消費季率下滑0.6%，連續2季錄得負增長。地震導致汽車產量驟減、銷量猛跌之外，居民消費欲望下降也使餐飲、遊樂場等行業收入縮水。受企業減少購買公用車等影響，資本支出下滑0.9%，6個季度來首次出現負增長。

零件電力短缺 秋季始復甦

由於汽車等主要零件供應中斷，加上核電站事故導致供電不足等原因，今年第2季難免繼續出現負增長，預計在重建需求全面爆發的秋季以後，經濟才有望重回復甦軌道。

關於當天公布的首季實際GDP換算成年率下滑3.7%，日本前央行副行長、大和總研理事長武藤表示「這一數字令人非常震驚」，他指出整個2011年度將出現0.4%或0.5%負增長。武藤還透露，估算震後重建需要超過30萬億日圓(約2.85萬億港元)資金。

■美聯社/法新社/共同社



「311」地震當天，滔天巨浪席捲福島核電廠。路透社

東證創業板擬遷沖繩

共同社報導，日本東京證券交易所已開始研究，將旗下子公司「TOKYO AIM 交易所」全面遷移至被指定為「金融特區」的沖繩名護市，東證希望藉此吸引國內外投資者，提高該市場的活力。不過，前提是該市不對股票和債券轉讓所得徵稅，最終能否實現尚是未知數。

「TOKYO AIM 交易所」於2008年由東證和倫敦證券交易所聯合成立。該交易所運營的創業板市場只限於專業投資者參與，但同時放寬了上市標準，旨在吸引亞洲新興企業上市。 ■共同社

奧巴馬推銀彈外交 擲百億誘政治改革

華府推美式中東民主

「基地」組織領袖拉登被殺、阿拉伯示威潮此起彼落，在中東北非局勢變化萬端之際，美國總統奧巴馬於香港時間昨晚深夜發表中東政策演說，闡述美國與阿拉伯世界的新關係，並將向年初爆發革命推翻政府的突尼斯和埃及提供巨額經濟援助，試圖以經濟作誘因，「獎勵」並加速中東民主轉型。

稱拉登「集體屠殺犯」

奧巴馬指拉登是「集體屠殺犯」，不是烈士，又指「基地」的極端主義已窮途末路。他表示美國前途與中東北非緊扣一起，華府須改變政策，否則與阿拉伯世界隔閡加深，而阿拉伯世界的反政府浪潮，顯示鎮壓是徒勞無功。

援助中東民主計劃主要針對突尼斯和埃及，包括取消埃及的10億美元(約77.7億港元)債務，並透過美國海外私人投資公司(OPIC)分年對埃及和突尼斯提供10億美元貸款，讓這兩個年初因反政府示威而經濟活動癱瘓的國家，能重新發展基建、增加就業。

援助加碼 插手阿拉伯經濟

奧巴馬亦呼籲為歐洲復興開發銀行重新定位，讓該行在中東扮演重建經濟的角色。華府未來亦將與世界銀行、國際貨幣基金組織(IMF)、非洲發展銀行等機構，提供更多援助和貸款擔保，以「鼓勵」阿拉伯世界民主改革。

除了直接援助外，華府亦希望透過貿易等渠道，改善北非中東國家的經濟和社會發展前景，包括加強國內國與貿易關係，並推進阿拉伯社會與全球經濟融合。

分析：外交權回歸白宮

今次是奧巴馬上任以來，首次選擇在國務院發表重大外交政策演說。分析認為，此舉標誌着制定華府外交政策的大權，已經由國防部和軍方，重回國務院與白宮國家安全委員會手上。不過報章亦指，以防長蓋茨為首的國防體系，似乎對國務卿希拉里為首的外交班子力主干預中東事務，包括迫使埃及前總統穆巴拉克下台、轟炸利比亞等行動頗有保留。

■法新社/美聯社/路透社/《華爾街日報》



奧巴馬發表中東政策演說。路透社



美國試圖向中東展開銀彈攻勢，以推動民主變革。圖為也門舉行反政府示威。路透社

拉登死前錄音 讚中東示威潮

「基地」組織前日發放一段聲稱是領袖拉登死前一周所錄的錄音片段，拉登讚揚在阿拉伯世界掀起的反政府示威運動，預測革命將席捲中東，並呼籲穆斯林把握「千載難逢的機會」，推翻更多「暴君」。

「基地」在一個伊斯蘭網站發放一段逾12分鐘的錄音。



美國情報機構SITE顯示拉登錄音畫面。法新社

音，說話的顯然是拉登本人。拉登在錄音中支持北非及中東的起義，稱改革之風吹遍整個穆斯林世界。他說：「革命之光始自突尼斯，為國家帶來安寧，人們重現笑顏。」

顛把握良機 推翻「暴君」

拉登支持民眾把握機會掀起革命，稱真正認同革命，並警告不應作任何妥協，若浪費這個苦候數十載的機會，則是「大罪」及「非常無知」。

拉登又支持民眾推翻更多穆斯林世界的領袖，建立司法和信念，把利用媒體和宗教、將自己塑造成偶像的「暴君」推倒。拉登說：「你們面前是重要的轉折點，是在穆斯林社會起義的歷史性時刻，從統治者及西方霸權的奴役中解放吧。」 ■路透社/法新社/美聯社

環球點評 美國歷史上曾有兩次大型對外援助行動

在二戰後推行馬歇爾計劃重建西歐經濟，防止蘇聯勢力西擴；然後是蘇聯解體後援助東歐，旨在以新的市場經濟削弱俄羅斯影響力。今天，奧巴馬試圖將歐洲的經驗照搬中東，但時移世易，這次的「銀彈」恐怕再難打出聲響。

華府官員在奧巴馬演說前的吹風會中，毫不諱言今次提出的中東援助大計，是參考過前人經驗，並希望透過計劃，在未來數年內，讓中東民主轉型在埃及和突尼斯以外的國家「開花結果」。

當年推動馬歇爾計劃，成立北約，或是蘇聯解體後的北約東擴，資助烏克蘭、波蘭等地民主發展等，都少不了當地政府或民眾支持，美國的計劃方能奏效。然而，今時今日奧巴馬對阿拉伯世界的號召力，與當年杜魯門、克林頓對西歐和東歐國家相比，已不可同日而語。

奧巴馬上任後不久即在開羅發表演說，聲言要重新開展與穆斯林世界的關係，但兩年過去了，演說內容未見兌現，中東反美情緒又見高漲。對中東民眾而言，他們已聽厭美國在背後「指點前路」，用援助去「鼓勵」中東民主轉型，只是美國的一廂情願罷了。 ■余家昌

新領失業金人數減 美股早段升21點

美國上周首次申領失業救濟人數稍低於市场预期，刺激美股昨日早段上升，道瓊斯工業平均指數昨早段報12,582點，升21點；標準普爾500指數報1,341點，升不足1點；納斯達克綜合指數報2,816點，升1點。

勞工部昨日公布，美國上周首次申領失業救濟人數為40.9萬人，較前一周減少2.9萬人，低於市場預測的42萬，數字是本月新低。

LinkedIn上市 招股價飆94%

LinkedIn昨日成為首家上市的美國社交網站公司，由於受投資者歡迎，其招股價由原先每股45美元，提高至87.11美元，升幅達94%，集資額約3.53億美元(約27.44億港元)。

《花花公子》設網站供訂閱

成人雜誌《花花公子》宣布設立網站，把57年來的《花花公子》雜誌放上網供用戶訂閱。集團高層傑利內克有信心民眾會付每月8美元(約62港元)或每年60美元(約466港元)訂閱費，重溫「懷舊」內容。 ■法新社/美聯社/路透社/彭博通訊社

強姦「親疏有別」 英大臣失言道歉



強姦案受害者(中)失言後，被民眾追問相關言論。路透社

英國司法大臣祁淦禮接受訪問時失言，聲稱部分強姦案沒有其他的嚴重，言論被轟擊和危害女性，反對黨要求他即時下台。祁淦禮及後被迫道歉，表示所有強姦也是嚴重罪行。

稱按個別情況判決

祁淦禮前日接受英國廣播公司(BBC)電台訪問，試圖向民眾解釋政府提出新建議，若包括強姦犯在內的罪犯認罪，可獲減刑一半。主持人稱，現時強姦犯的平均刑期

僅為5年，問他是否還要減半時，祁淦禮聲稱「使用暴力及女方不情願下」，強姦陌生女性比較嚴重；但也有些強姦案，案中雙方互相認識，包括未成年男女的約會強姦。

輿論譁然 反對黨促下台

祁淦禮的「強姦區別論」引起譁然，強姦案受害人加布麗埃勒即時致電BBC電台，哭訴祁淦禮提出的計劃是「災難」，稱她根本不知受害人的苦難，繼續擔任司法大臣會「危及女性安全」。反對黨工黨黨魁文立彬致電首相卡梅倫把祁淦禮「炒魷」，表示祁淦禮發表該種言論，「沒資格為女性發聲」。

卡梅倫下令祁淦禮公開道歉，但仍力挺這位下屬，稱現時強姦案定罪率只有6%，政府認真謀罪計劃能提高定罪率。祁淦禮其後發聲明，表示在任何情況下，所有強姦都是嚴重罪行。 ■美聯社/《泰晤士報》/英國《太陽報》



女管家情婦巴埃納的房子。阿諾「金屋藏嬌」代付163萬首期

美國前加州州長阿諾舒華辛力加爆出婚外情和私生子醜聞，傳媒將焦點轉到女管家情婦巴埃納身上，據報阿諾去年在加州貝克斯菲爾德買了1棟房子給她。另外，有傳阿諾太太施賴弗(小圖)分居後，已準備申請離婚。

阿諾「金屋藏嬌」曝光後，媒體蜂擁到貝克斯菲爾德，但家中卻空無一人。地產經紀鮑爾斯表示，阿諾買樓時聲稱是為1名即將退休的員工而買，他還代支了約21萬美元(約163萬港元)首期。鮑爾斯指房子約值26萬美元(約202萬港元)，餘額由巴埃納支付。 ■美聯社/法新社

歐美天氣反常 小麥玉米價飆逾10%

主要農業出口國美國和歐洲國家，近期出現反常天氣，阻礙生產，導致穀物價格狂飆，美國小麥價格升至近3周高位，玉米價格更連升6個交易日。在芝加哥期貨交易所，本周的小麥和玉米價格分別急升12%和11%。美國廣泛地區近期連場暴雨，嚴重影響農作物產量。7月份玉米期貨前日升至每蒲式耳7.57美元。另一邊廂，歐盟國家受乾旱天氣侵襲，主要糧食法國今年的小麥產量，料比去年跌11.5%至3,170萬噸，11月份小麥期貨價格前日升2.27%，報每噸245.5歐元。 ■路透社/《華爾街日報》

「偉哥」可致永久失聰

服用威而鋼(俗稱「偉哥」)等治陽痿藥，或有助重新享受性趣，但也可能再聽不到枕邊人的話。英國多家醫院的研究人員發現，有47宗男士服用威而鋼、犀利士和立威大等治陽痿藥不久後，出現急性失聰的個案，其中一邊甚至兩邊耳朵霎時失去聽力。同類型病例通常由耳部受感染或身處噪音環境引起，統計顯示約1/3患者永久失聰。 ■《每日郵報》